

Murcia

El Liberal

Murcia

Subscripción: UNA peseta al mes
En el resto de España: 5 pesetas trimestre
25 ejemplares 75 céntimos

Refacción Oficina y Talleres
CREDITO F. ELICO, 2
Número sueltos 5 céntimos

SE PUBLICA DIARIAMENTE EN MADRID - BARCELONA - BILBAO - MURCIA Y SEVILLA

EDICIÓN DE LA MAÑANA

EL LIBERAL en Murcia

ES EL PERIÓDICO DE MAYOR CIRCULACIÓN EN MURCIA Y EN LA REGIÓN DE LEVANTE

EL LIBERAL invita a los anunciantes de Murcia y Alicante a presenciar sus tiradas

Haciendo libertad

La misa del Espíritu Santo
El telegrama, con su laconismo, nos ha hablado de la presentación de un proyecto de ley suprimiendo la misa del Espíritu Santo en los Consejos de Guerra que se celebran en Marina. Y esto que en otro país cualquiera no tendría importancia, ya que allí aprenden todos pronto a respetar el sagrado de la conciencia de cada cual, sino que a nadie le sea dado buscar con su corvo pico en ella, la tiene grande en nuestra desventurada patria, en donde todavía los torquemadillas de doble gozarian con el espectáculo de un chisporroteo en beneficio de los liberales que por ahí pululan.

Seguramente que habrán sido hondísimas las amarguras que el integérrimo coronel de Infantería de Marina señor Labrador habrá devorado desde aquel nefasto momento en que le pusieron en la alternativa de faltar a su conciencia o a la disciplina, no titubeando en seguir los dictados de la primera cualesquiera que fueran las consecuencias, que ello le deparara: seguramente que los más acerbos dolores de su vida los habrá experimentado al ver cómo sus respetables convicciones eran trucidadas y escarnecidas por una multitud ignorante, fanática y montañesa, que casi llegó a pedir su fusilamiento por su rebeldía; mas afortunadamente post nubila, Febus, después de la tempestad horrible de pasiones, que sobre su cabeza se ha cernido, ha brillado el Sol de la Libertad, siempre pródigo con sus fieles adeptos, y ha coronado su frente con los laureles del triunfo, engarzados en el indulto del castigo que le fué impuesto por negarse a oír la misa del Espíritu Santo antes de un Consejo de Guerra.

Y si el gran Bolívar después del soberbio triunfo de Somagosa, y aludiendo a los pueblos por él emancipados pudo exclamar: «¡Gloria al Señor! ¡He libertado un mundo!» el señor Labrador después de la triste odisea sufrida, podrá exclamar asimismo: ¡he libertado la conciencia de todo un pueblo, que nunca más será vejado por esta cuestión!

Al contemplar de cerca estos triunfos de la libertad; al ver como esta paso a paso va volviendo por los fueros de la personalidad humana, hollados por el más fiero de los despotismos, el despotismo religioso, el pecho se ensancha y eleva a la categoría de héroes a los hombres, que como el señor Labrador, tienen los arranques suficientes a mantener incólumes los fueros de la conciencia.

Estos son los hombres que en las altas cumbres de que habla el jefe radical, van marchando el doliente paso con que la Humanidad camina en busca de su mayor perfección.

[Honor a tales hombres!]
MARCOS M. DE LA CALLE

OTRO MERCADO NUEVO

Al fin van a ver realizadas sus aspiraciones grietas y troyanas, con la construcción del nuevo mercado del Granero y con la reciente aprobación del proyecto para hacer nueva la plaza vieja del plano de San Francisco.

El sábado, según se nos dice, se reunió la comisión de propios en el Ayuntamiento, y se examinaron dos proyectos de mercado para esta plaza vieja, de dos arquitectos distintos.

La cosa, al parecer, estuvo reñida, hasta el punto de decidirse por un voto la aceptación de uno de los proyectos, que costó sacarlo a flote mucho, por ser uno de sus mayores enemigos el señor Alcalde.

No importa de quién sea el proyecto; la cuestión es que ya lo hay y lo que es preciso es que sea bueno; pues lo demás es secundario.

Nosotros prometemos examinarlos ambos y decir con toda sinceridad cual de ellos reúne mejores condiciones de economía y calidad.

Y nos obliga a esto, la lucha suscitada en esa comisión, en que el alcalde representaba una tendencia y muchos amigos suyos y correligionarios, la contraria.

¿Obedecía esta lucha a la cuestión política?

Nos parece extraño que siendo así estuviera el alcalde en desacuerdo con correligionarios suyos.

Y si no era así, no nos explicamos a qué obedecen esas dos banderías sobre los dos proyectos de mercado.

Es más, creemos que a un alcalde no debe importarle más un proyecto que otro, sino una conveniencia positiva para la caja municipal.

Lo cierto es que por un voto se ha sacado a flote un proyecto, que nos proporcionará en breve el placer de ver deruida esa miserable plaza vieja y antihigiénica, que está pidiendo a voces la piqueta demoleedora.

El LIBERAL se enorgullece de ver realizadas dos de las mejoras murcianas que tenía indicadas.

¡Quiera Dios que pueda enorgullecerse de la otra que con tantas ansias espera toda esta región, amenazada de ser pisoteada descaradamente por un ministro arbitrario!

Todos debemos estar en guardia para lo que pueda suceder.

PUBLICACIONES

EL LIBRO DE PASCUAL JARA

Contestando a una réplica

Lamento mucho, muchísimo, tener que contestar a una réplica a mi anterior artículo-critica a propósito de la publicación de "Compendio de Doctrina Cristiana" por D. Pascual Jara Carrillo, ilustrado profesor de Religión y Moral del Instituto de Murcia. Y lo lamento, porque no soy partidario de que ciertas cuestiones religiosas tengan que sacarse de sus límites debidos...

Pero lo quiero así un joven e inteligente sacerdote y por añadidura periodista y estimadísimo amigo, Gregorio Sánchez, y yo no he de ser el que deje de aprovecharme de sus enseñanzas...

Lo que primeramente me ha causado, no ya molestia sino indignación, aunque momentánea, ha sido el pensar que, antes de leer mi modesto artículo, haya podido suponer que mi religión podía ser otra que no fuese la que mi madre me enseñara, caro amigo Gregorio... Eso... ¡estoy por no perdonárselo!

Por lo demás, sus censuras al notable libro de Pascual Jara, a pesar de la copiosa documentación que expone, no las considero de tan gran importancia, ni mucho menos.

Yo puedo comenzar por decir aquí que el señor obispo y mi modestísima persona estamos conformes en que el "Compendio de Doctrina Cristiana" para los alumnos de Religión del Instituto y Escuelas Normales, por D. Pascual Jara Carrillo, no tiene esas "faltas imperdonables" que con tal ligereza imputa en su artículo mi estimado amigo.

¿Cómo ha de tener "faltas imperdonables" el "Compendio de Doctrina Cristiana" de Pascual Jara, si es un libro que ha sido sometido a la censura eclesiástica y favorablemente autorizado por el M. I. señor gobernador eclesiástico Dr. D. Regino Lorenzo?

Y no cabe decir que tal censura se ha ejercido ignorando que hubiese de ser dedicado a la enseñanza, ni cabe argumentar ligereza en el Censor; porque en tal caso las deducciones tendrían que ser demasiado amargas.

No tiene, pues, falta alguna el libro de Pascual Jara. Lejos de eso, su "Compendio de Doctrina Cristiana" ha merecido la aprobación del Censor.

Y al hacerlo así el Censor—no sé quien lo habrá sido—ha obrado con un talento nada común. Bien se advierte que ha debido ser un sacerdote ilustradísimo, un sacerdote modelo, que ha sido capaz de pensar las controversias entre niños, entre alumnos, que hubiese podido suscitarse el mezclar ideas políticas terrenales con las santas ideas religiosas; controversias de fatales resultados para las almas y contraproducentes para los fines primordiales que debe perseguir un profesor de Religión que tiene que regentar una cátedra cuya asistencia ha de ser voluntaria.

"El liberalismo, amigo Pinazo,—dice el señor Sánchez—es pecado, aunque nada diga el libro y el matrimonio civil es un concubinato".

¿No cree usted, estimado Gregorio, que esas teorías llevadas a una cátedra voluntaria de Religión, alejaria a los hijos de padres liberales, o, por lo menos, las explicaciones del profesor darían ocasión a las dudas y vacilaciones del alumno, cuya conciencia se vería perturbada al tener que luchar entre las explicaciones del aula y las prácticas de sus padres? ¿No les llevaría ello, cuando menos, a la indiferencia religiosa?

Oiga, querido sacerdote, lo que copio, tomado de labios de uno de tantos que solo entienden por liberalismo la

"profesión de doctrinas liberales favorables a las libertades políticas". Vea cómo se acumulan las dudas en la imaginación del pueblo que no llega a ser ignorante del todo:

"¿Que no es lícito ser liberal, tener ideas liberales... Pero Dios mío ¿en España es que están en "pecado" gravísimo", y por lo tanto no podrán alcanzar la Gloria Eterna ni los católicos conservadores, ni los liberales ni los republicanos... las cuatro quintas partes de sus habitantes? Y, en cambio, ¿podrán salvarse los republicanos y liberales, en Francia, en los Estados Unidos, en...?"

Que el matrimonio civil es un concubinato... ¿Acaso puede haber alguna católica que al contraer matrimonio deje de hacerlo canónicamente? ¿El matrimonio civil no conduce a fines distintos?

¿No dice el mismo Jesucristo aquello de "dar a Dios lo que es de Dios y al César lo que es del César"? ¿Para cuando tiene aplicación esta máxima?

Ve por qué decía yo en mi artículo, después de deducir ciertas consecuencias: "Por estas y otras muchas razones Pascual Jara ha hecho un libro que no ha de producir molestias a ningún católico, llámese éste carlista o integrista, conservador, liberal o republicano." Y... nada más. Sentiré el haberme excedido. En mi ánimo no ha estado el hacerlo.

Creo, pues, que Pascual Jara ha acertado a hacer un libro para atraer hacia el seno de nuestra sacrosanta Religión a los hijos de padres que profesan distintas ideas políticas.

Y no me argumente, estimadísimo Gregorio, silocuciones y sitios mandados... El Papa Benedicto XV ha recomendado a los católicos la mayor imparcialidad ante la tremenda catástrofe que aterra a Europa, fundado en la Caridad y en que entre los beligerantes de unas y otras naciones luchan hermanos nuestros en Jesucristo; y, a pesar de ese mandato del Jefe augustísimo de la Iglesia Católica, estamos viendo cómo la prensa llamada católica defiende descaradamente el imperialismo de una nación protestante...

RAMIRO PINAZO.

La Federación Agraria

La velada de hoy

Esta noche, como teníamos anunciado, a las ocho y media, se celebrará en el local social de esta entidad la velada conmemorativa de su primer aniversario, con el siguiente programa:

Primero.—Sinfonía por un notable sexteto de esta capital.

Segundo.—Apertura del acto por el presidente señor Velasco.

Tercero.—Lectura de un trabajo de don José Martínez Tornel.

Cuarto.—Lectura de una composición del ilustre poeta don Pío Baroja.

Quinto.—Discurso del ilustre jurista consulto don Jesualdo Cañada.

Sexto.—Lectura de una composición del notable escritor regional don José Frutos Baeza.

Séptimo.—Resumen por el sabio catedrático y director de este Instituto don Andrés Baquero Almansa.

La entrada será libre.

Conferencia de las 2 tarde

PARIS

Autorización al embajador español

El embajador de España en Berlín, encargado de representar los intereses de Francia en el imperio alemán, ha sido autorizado para visitar los depósitos donde están reconcentrados los prisioneros franceses internados en Alemania.

El ministro de la Guerra francés correspondiendo a esta autorización consistente que el ministro de los Estados Unidos encargado de los intereses alemanes en Francia, visite a los prisioneros alemanes que se hallan en los depósitos establecidos en Francia.

Diputado condecorado

El diputado Dumessil, teniente de Infantería del ejército francés, ha sido condecorado en el campo de batalla, con la cruz de la Legión de Honor por su heroico comportamiento.

Dumessil había sido encargado de colocar el teléfono entre las trincheras, misión que realizó corriendo grandes peligros y resultando herido.

La batalla de Dixmude

En muchos sitios pelean cuerpo a cuerpo metidos los soldados en agua y arrojando las armas para estrangularse.

Muchas veces rendidos el vencedor por la fatiga y el entumecimiento producido por la frialdad del agua, déjanse arrastrar por la corriente.

Aumentan las penalidades de la campaña, las frecuentes y copiosas lluvias que tienden a encharcarse las trincheras.

LONDRES

Muerte de un generalísimo

En Londres ha fallecido lord Rober, generalísimo del ejército inglés.

Protesta de Holanda, Dinamarca, Suecia y Noruega

El Gobierno inglés ha recibido notas de los gobiernos de Holanda, Dinamarca, Suecia y Noruega protestando energicamente contra la clausura del mar del Norte mediante el ilícito bloqueo con minas submarinas.

Varios periódicos acogen el rumor de que el Gobierno de los Estados Unidos se adhiere a esta protesta.

Murcia de noche

Ha llegado el malestar social a un extremo alarmante, en que se reclama de las autoridades primeras y de su personal subalterno, una especial atención para la garantía personal y para la seguridad de los hogares.

El hambre, conforme vamos avanzando hacia el invierno, va echando por esas calles de Dios más necesitados: durante el día, a pesar de la Protectora de los pobres, apenas podemos transitar por las principales vías de Murcia.

Durante la noche, los atracos y los robos se han iniciado de manera que hacen temer mucho al ciudadano.

Lo primero que precisa es que no se tolere que ciertos pobres pidan después del oscurecer; pues cuando han llegado las sombras de la noche debe ir cada pedreguño a su aljivo, ya que entre ellos no dejará de haber algún mochuelo, y aún algunos.

Es necesario redoblar la vigilancia de tal modo, que las calles, durante la noche, ofrezcan toda clase de garantías a los que por necesidad o por recreo, tienen que transitar por ellas.

De este modo, se frustrarán muchos atracos y se evitarán muchos hurtos, de los que ya se han dado varios casos.

Con todo encarecimiento, llamamos la atención a toda clase de autoridades, para que luego nuestras censuras, si las hubiera, no les duelan por desprevenidos.

Así lo esperamos, sin dudar de que serán tomadas en cuenta nuestras advertencias.

MOLINA

Gleriales aprovechados

Con motivo de estar vacante por renuncia del que la desempeñaba la plaza de oficial tercero de la secretaría del Ayuntamiento, con el sueldo anual de 925 pesetas, esta corporación, en sesión del día 2 de Agosto último, acordó, entre otras cosas, nombrar para la misma al oficial cuarto, que por razón de derecho propio le corresponde, por estar desempeñando su cargo seis años sin interrupción alguna y cumpliendo puntualmente su cometido.

En la referida sesión también se tomó el acuerdo de nombrar para ocupar la vacante que éste al ascender dejaba, cuyo sueldo anual es de 750 pesetas, al vecino de esta don Antonio Arnaldos García que cuenta en la actualidad con 75 años de edad, que por razón de esta avanzada edad, se encuentra achacosos de tal forma que en absoluto puede subir a la oficina.

Al comunicar el secretario tales nombramientos con las mínimas correspondientes al oficial mayor (hijo del que se nombraba para la última de estas plazas) quedó muy extrañado de ello, y diciéndolo al mencionado secretario, que no convenía a su padre tal nombramiento por ser tan poca consignación para su jubilación el de 750 pesetas, tenía necesidad de consultar el sueldo con cierta alta personalidad de esta población, con el fin de hacerle volver como presidente del referido Ayuntamiento sobre su acuerdo y que su mencionado padre se le diera el primero de los nombramientos expresados, que se trataba de 250 pesetas más.

Esto fué como antes se dice en Agosto, y el día 5 de los corrientes, fué reformada dicha sesión lo mismo que las minutas, dándole en el gusto al señor Arnaldos, que aparece en aquella fecha

disfrutando la plaza que pretendió dejando al que legalmente había sido nombrado en la misma situación que estaba con lo que se le ha perjudicado notablemente, y sobre todo que aquel no sabe jamás a la oficina, porque no puede hacer otra cosa que llevarse diariamente en cierta sociedad cuatro o cinco horas de traseillo.

Con esto se demuestran varias cosas: la forma en que irá el Registro de salidas en secretaría del Ayuntamiento por cuanto a un documento que se ha hecho hace seis días con fecha 2 de Agosto, y cómo marchará el diario de sesiones para que tan fácilmente se reformen los acuerdos, que según informes las últimas sesiones extendidas son de Febrero o Marzo de año pasado.

El día del Presidente

Hablando con los periodistas

Madrid 15.—A las 5 t.

Cuando recibí Dato la visita de los periodistas les dije que había recibido un telegrama del expresidente de la República mejicana, general Huerta, en el cual le rogaba que requiriera a nuestro representante en Méjico señor Cologan, para que declare si en el tiempo que fué presidente Huerta, habían sufrido violencias los españoles allí residentes.

Dato manifestó que le había contestado diciéndole que Cologan se encuentra en Madrid y que por tanto a él podía dirigirse en demanda de aquella declaración.

Añadió el presidente que había recibido un telegrama del general Jara, describiéndole la solemne entrega de un fuerte de Sammar destinado a la quinta "mia" indígena.

HOSPITAL

Ayer a última hora de la tarde ingresó en el Hospital Antonio Fernández Díez, de 51 años, con domicilio en el camino de Alcantarilla.

Fuó curado de una herida contusa, leve, producida en súa con parientes suyos, todos los cuales, por lo que se dice, se habían excedido en el número de "copas".

De Londres

Noticias particulares

Un querido amigo nuestro nos ha facilitado una carta que ha recibido procedente de Londres, en la que se dan algunos detalles, relacionados con la intervención de Inglaterra en la actual contienda europea.

De esta carta, que tiene gran actualidad, entresacamos los siguientes párrafos, que damos a conocer a nuestros lectores.

Dicen así: Sin duda los periódicos en esa contienen muchas noticias falsas provenientes de Alemania. Podemos solo decir que todos los ministros aquí tienen la mayor confianza, no dudando ni solo por un momento del último resultado.

En efecto, estamos viendo en todas las partes, y es sólo una cuestión de tiempo. Naturalmente a los principios, no tenemos más que un pequeño ejército, pero ahora hay 300.000 soldados ingleses en Francia, y 1.200.000 en este país.

En caso de necesidad, podemos poner en el campo 5.000.000; y además hay los ejércitos de Francia y de Rusia, sin decir nada de los soldados de nuestras Colonias.

Sin duda Alemania tiene muchos millones de soldados, aunque haya perdido casi dos millones. Pero cada día las fuerzas de Alemania disminuyen, mientras que las de los aliados aumentan.

Es solo una cuestión de tiempo. Es posible que la guerra dure uno, dos o tres años, pero el resultado será siempre el mismo, la derrota de Alemania. Los que lo dudan son ignorantes que no saben nada de las fuerzas de que Rusia y Inglaterra pueden disponer. Alemania ha puesto todos sus soldados en el campo, y aun los viejos, mientras que Inglaterra y Rusia tienen muchos millones en reserva.

Para nosotros y Rusia la guerra empezará realmente en la primavera. Ahora estamos preparando, y en la primera parte la hemos desarrollado mucho mejor de lo que esperábamos.

En cuanto a nuestras escuadras, hemos arrojado al comercio alemán. Es verdad que nuestras escuadras son tres veces superiores a las de Alemania, pero mientras que éstas últimas quedan en los puertos no vale la pena arriesgar nuestros buques contra las fortalezas. Podemos solo esperar hasta que las corazzadas alemanas salgan; y entretanto, como ya hemos dicho, su comercio queda paralizado.

Los restos del conde de Casa Valenciana

FOR TELÉGRAFO

Llegada a Madrid

Madrid 15.—A las 5 t.
Esta mañana llegaron a Madrid, procedentes de San Sebastián, los restos del conde de Casa Valenciana, recientemente fallecido en la capital de Navarra.

A esperar los restos del ilustre procer acudieron a la estación del Norte. Dato, Azcárraga, Maura, políticos de todos matices y representaciones de la Casa Real y de las Academias a que pertenecía el finado.

Desde la estación se retiró Dato, pues no pudo asistir al entierro por tener que despachar a la misma hora con el rey.

CARIDAD

Subscripción a favor del obrero Pascual Pina, cuyos donativos se reciben en casa de don José Martínez Tornel.

	Pesetas
Suma anterior...	29 50
Uno...	00 50
J. Máximo...	1 00
El de los mejores cafés...	1 00
Castro Ros, cabo de...	1 00
Seguridad...	00 25
Ramón Torralba...	2 00
Andrés Córcoles...	2 00
Total...	35 25

Letras de luto

Con numeroso y distinguido acompañamiento, fué verificado ayer tarde desde la iglesia parroquial de San Juan Bautista, el entierro de la infanzonada señorita María de los Dolores Ramírez, hija de nuestro querido amigo don Julio Ramírez Nogueras.

En el cortejo se conducía a la última morada de la señorita de Ramírez, figuraban personalidades de todas las clases sociales, prueba inequívoca de las muchas simpatías con que en Murcia cuenta nuestro querido amigo don Julio y su distinguida familia.

Al dar cuenta del fúnebre acto celebrado nos cumple reiterar al señor Ramírez y demás familia la expresión sincera de nuestro pésame por la irreparable pérdida que lloran en este momento.

La propagación de epidemias

FOR TELÉGRAFO

Decreto de previsión

Madrid 15.—A las 5 t.

Cuando Dato estuvo en Palacio a despachar con el rey puso a la firma del monarca un decreto autorizando a Sánchez Guerra para someter a la aprobación de las Cámaras un proyecto de ley encaminado a evitar en lo posible la propagación de epidemias.

El proyecto lo leerá mañana Sánchez Guerra a primera hora.

Notas militares

Los individuos que a continuación se relacionan, se presentarán con sus pases en el 7.º Depósito reserva de caballería, sito en la Comandancia militar de esta plaza, para pasar la revista anual prevenida, por interesarlos así los coroneles de los respectivos cuerpos; pudiendo hacerlo todos los días, incluso los festivos del presente mes de Diciembre próximo, y en horas hábiles (de nueve a una).

Del regimiento Dragones de Numancia 11.º de caballería, José Celdrán García, Juan Carnicer Romero, Antonio Raya Raimundo, José Antonio Alcaráz Mora, Juan Bastidb Intesta, Juan María Muñoz, Antonio Cuadrado Redondo, Juan Díaz Faura y José Martínez Nicolás.

Del regimiento Cazadores de Victoria Eugenia 22.º de caballería, cabo Diego Madrona Celdrán, y soldados José Martínez Marín, Francisco Martínez Cano, José Rubira Ortega y Francisco Llorente Mármol.

Del regimiento de Telégrafos, soldados Francisco Roca Martínez, Jesús López Pérez y Luis Ruiz Pérez.

Del tercer regimiento de Zapadores-minadores, soldados Francisco O-tuño Dolores, Francisco Velasco López, Francisco Martínez Castillo, José María Sánchez Nicolás, Julian Saura García, José María Baños González, Carlos Soriano Gómez, Manuel Verdú Gómez y Julian Ayala Seler.

Del 4.º regimiento Zapadores-minadores, cabos Antonio García Rebollo y Joaquín Caloma Egió y soldados Pedro Sánchez Sánchez y Patricio Villosca Perterre.

La bancarrota de la guerra

(Introducción al primer tomo de "Crónicas de la guerra", que se halla en prensa.)

Lo gente sencilla, que no quiere aceptar la idea de que falten "cosas", que contarle para satisfacer su sed de anécdotas sensacionales, culpa a los periódicos y a los periodistas del aburrimiento y de la impotencia que la tormenta.

—Así, como a la "fallite", de los corresponsales de campaña—oímos decir a un instante en París.

La "fallite", es real. Las exigencias de la estrategia moderna han matado el periodismo guerrero. Pero, viéndolo bien, puede asegurarse que es la guerra misma, como espectáculo grandioso y poético, la que ha muerto en este año de desgracia de 1914. Consideramos de nuevo, guiados ya no por un técnico, sino por las crónicas de la Prensa en general, la batalla del Marne, de la cual casi todos los detalles son conocidos. Durante esas jornadas—escribe un oficial alemán—hubo diez veces más muertes que en las dos acciones de Mukden y de Liau Yang reunidas... Hasta el 15 de Septiembre, en efecto, el mundo no había contemplado un combate tan formidable cual éste. Los partes ingleses hablaban de velutitres Cuerpos de ejército de cada lado, ó sea de un millón de germanos contra un millón de galos. La pelea duró una semana, sin que los cañones dejaran de tronar un solo instante. Rivalejando en bravura, los germanos y los galos, lo mismo que en tiempo de César, sucumbían por montones. Cuando los vencedores emprendieron su retirada, los campos del Oise aparecieron, bajo el sol, rojos de sangre. El mundo entero, lleno de espanto, estremecióse ante aquella hecatombe monstruosa.

¿Dónde están, sin embargo, los elementos necesarios para trazar el gran panorama que nuestras imaginaciones exaltadas soñaban?

Por más esfuerzos que se hacen, la vista humana no logra abarcar el conjunto de la acción. Los que recorren el terreno del combate nos dibujan un largo itinerario de rutas, de aldeas y de ciudades cubiertas de ruinas y de cadáveres, sin lograr producir un efecto de "tableau". Más que en un campo de batalla, el espectáculo hace pensar en un cataclismo asolador. Las torres de las iglesias, distantes unas de otras 50 kilómetros, yacen desplomadas, marcan de los jalones de la tormenta de hierro. Montes enteros han sido devorados por las llamas. Centenares de puentes han desaparecido. De muchos pueblos, no quedan sino los escombros.

Y cuando se interroga á uno de los héroes del drama, se reciben respuestas como la siguiente, que está firmada por un oficial francés:

"Durante toda la batalla no he visto sino cinco alemanes, gracias a mis gemelos."

Lo horrible de la guerra moderna es eso. Los soldados se matan sin verse. Un hombre cae, sin saber de dónde ha salido la bala que lo hiere. Un hombre tira, y no sabe si su disparo va a perderse en el espacio o si va a segar una existencia. Sorprendidos de pronto por una lluvia de fuego, los regimientos vuelven la vista hacia uno y otro lado, y no descubren sino colinas que los rodean. ¿Cómo defenderse, cómo huir siquiera? Por más que corran los caballos, las granadas corren más, las granadas vuelan, las granadas pasan por encima de las selvas, de las ciudades, de las montañas, para caer siempre, cual el rayo, haciendo hecatombes.

La guerra moderna—dicen los militares—es un duelo de artillería.

Pero la idea de duelo supone la presencia de adversarios.

La guerra moderna, en realidad, es el desencadenamiento de los elementos bárbaramente captados por la ciencia. Esos obuseros alemanes cuyos proyectiles, que pesan dos mil libras, van a estallar a 17 kilómetros, son el símbolo de las batallas actuales. ¿Qué ojo humano puede ver a tal distancia? Es necesario que un cálculo metódico indique el sitio donde debe caer la bomba. Los que la lanzan no oyen ni siquiera su estallido. Los que la reciben, tendrían necesidad de andar tres o cuatro horas a pie para llegar hasta el lugar de donde viene y conocer a sus adversarios.

Pasa, en suma, con la guerra moderna, comparada con la antigua, lo que con la industria de hoy en día puesta en parangón con la de antaño. El ingeniero ha reemplazado al obrero. El esfuerzo individual casi no existe ya. En otro tiempo, el soldado, como el artesano, llevaba a cabo una labor completa con su propia energía o su propia actividad, y era por sí mismo una máquina entera de trabajo, de la cual salía un objeto ideal acabado. Hoy el ser humano, especializado, no resulta ya sino un detalle casi imponderable en el organismo de acero de una enorme maquinaria. Un ejército de los que combaten en Francia, visto gráficamente, forma una masa férrea que humea, que rueda y que trepida con sus ferrocarriles, con sus cañones, su telégrafo, sus automóviles, sus aeroplanos y sus campamentos. Cuando se le ve en movimiento, dijérase que está accionado todo él por el vapor y que sus diferentes miembros se unen a un centro misterioso por medio de gigantesca correa transmisora. Un engranaje monstruoso permite la unidad del ritmo simultáneo de sus inau-

merables piezas. Sus regimientos, en vez de llevar nombres poéticos, están numerados. Un color único, el color del hierro, lo hace uniforme de aspecto. Su carácter típico está en la intensidad global. Que ello sea grandioso, ¡quién lo dudal! Lo es como una fábrica de Düsseldorf o de Boston.

Mas por mucho que la ingeniería se empeñe en demostrarnos su triunfo haciéndonos admitir sus inmensos productos, muy sólidos, muy durables, muy prácticos, siempre encontraremos mayor belleza en cualquier reliquia salida de un telar a mano de la antigua Génova.

¿Cómo negar sin injusticia que hay en nuestro tiempo gente que sabe morir cual Bayardo? A cada paso encontramos en los periódicos cartas de soldados que demuestran la tranquila bravura de los oficiales al sucumbir. Algunos ni siquiera permiten a sus hombres que los auxilien, al caer heridos, para no exponerlos a correr la misma suerte que ellos. Pero el ruido de la batalla es tan grande, la masa del ejército es tan formidable, que ni las bellas actitudes personales se ven, ni las bellas frases se oyen. Morir a lo Bayardo no es sólo morir heroicamente. Es, sobre todo, morir en belleza, en un campo despejado, entre compañeros que aprecian cada gesto, ante un adversario que saborea de manera artística cada detalle, junto a un bosque que la metralla no ha incendiado. "El caballero sin miedo y sin tacha—dice la crónica del "Leal Servidor"—sintióse herido de toda su alma, y cuando le faltaban ya las fuerzas para sostenerse en el caballo, mandó que le arrimaran a un árbol, dando siempre el rostro al enemigo. Y así lo halló el duque de Borbón, jefe de la vanguardia española, y como le mostrara compasión y llorara al verlo desahogado y agonizante, "no me compadezcáis—replicóle a media voz el arrojado guerrero—; muero con la tranquilidad del hombre que cumple su deber". Y levantando con trémula mano tu espada, besó la cruz del poso y expiró, el duque de Pescara mandó tributar a sus restos los mismos honores que a los reyes y príncipes." Ahora, bien: creéis que sería posible en la guerra actual una escena parecida? Los generales mueren como los soldados, heroicos y anónimos, sin que nadie tenga tiempo para detenerse a orar ante sus cadáveres, sin que nadie contemple sus últimos gestos de sacrificio sublime, sin que nadie oiga sus últimas palabras. La urgencia de ir de prisas, de no perder un minuto, de vivir en la fiebre del sabio engranaje, no deja espacio ni para llorar. Cuando el general Castelnau recibió la noticia de que su hijo mayor acababa de sucumbir peleando, hallábase rodeado de su Estado Mayor y dictaba una orden telegráfica. Todos sintiéronse ante aquel bravo anciano llenos de emoción, y palidieceron. Señor el general, tranquilo, dijo: "Continuemos nuestro trabajo, señores, que urge."

La prisa dentro de la masa: he ahí la gran fatalidad estética de la guerra moderna. Los soldados no tienen tiempo de dormir ni de comer. Yo he contemplado en los campamentos de prisioneros un espectáculo que me ha desconcertado tanto como me ha entristecido. Silenciosos, lívidos, desorbitados, los guerreros germánicos parecen no darse cuenta ni de lo que les sucede ni de lo que han visto. Ninguno de ellos tiene una visión neta de las grandes acciones en las cuales ha tomado parte. Amnésicos y desfallecidos, dijérase que salen de una pesadilla que no les deja sino un recuerdo vago de cataclismos inexplicables. Algunos, queriendo animarse, se sonríen, y en la palidez espectral de sus rostros esa sonrisa se entreabre cual una mueca macabra.

—¿En dónde estávistes?—les ha preguntado a todos. Ninguno de ellos ha podido decirme. Amontonados en trenes rápidos, lo mismo que los cañones y las balas, han ido de un pueblo a otro, han pasado las fronteras, han sido enterrados en trincheras, han tirado, luego han vuelto a amontonarse para avanzar o para huir, sin saber si vencían o eran vencidos. Peones de un inmenso tablero, una mano invisible los mueve como objetos animados, olvidándose de ellos lo mismo que de cualquier otro elemento automático.

—Tenemos un fusil—decían antaño con orgullo los infantes. Hoy es el fusil el que tiene un hombre.

Los prisioneros que pueden contar alguna anécdota o algún episodio brillante son muy raros. Fuera de las insignificantes acciones de las vanguardias y de las patrullas de caballería, todas las fuerzas se suman en una masa compacta. Hasta cuando caen en poder del enemigo es en grupos considerables envueltos por cordones que los encierran y los hacen imposible todo movimiento de retirada.

El más lústre estratega alemán de nuestra época, el general von Bernhardi, dice, hablando de los ejércitos modernos: "En tales condiciones, la dirección de la guerra no puede ya llamarse un arte. Es una ciencia, y el general en jefe un ingeniero cuya principal ocupación consiste en poner en movimiento el mecanismo de las fuerzas en campaña con las redes de ferrocarriles y de rutas accionando bien la rueda dentada y cuidando de proveer de combustible al conjunto, en forma de hombres, municiones y viveres."

Ya lo veis: el hombre no resulta ya sino un combustible, algo que se echa con una pala en la hoguera y que debe consumirse.

"El triunfo—agrega el mismo escritor—será de aquel que mejor y más largo tiempo pueda soportar las pérdidas."

Y más adelante dice: "En primer lugar, se siente uno sorprendido de ver que la guerra, siempre variada, tiene que someterse, por sus condiciones modernas, a adquirir un aspecto uniforme, estrictamente arreglado de antemano."

Los "Boletines" del Estado Mayor francés nos hacen ver que von Bernhardi no se equivoca. La guerra brillante, la guerra llena de agitación, la guerra de guerreros, en una palabra, ha desaparecido en Europa para ceder su plaza a la guerra mecánica, científica, monótona, en la cual el hombre se pierde en espacios inmensos o se funde en la masa enorme.

¿Cómo harán los historiadores para referirnos más tarde las grandes batallas de Charleroi, del Marne, de l'Alain? Esta interrogación acudía a mis labios ayer, cuando el exministro M. Hancaux hacíame ver las primeras cuartillas de su "Historia" futura.

—Hasta ahora—me dijo—no he tenido que ocuparme sino de la parte diplomática del conflicto.

—¿Y después?—estuve a punto de preguntarle.

Pero temi que no comprendiera que mi gran temor es puramente artístico, y me callé.

Después... ¡quién sabe! Tal vez un hombre de genio, reuniendo todos los documentos que hoy nos parecen imprescindibles, logre dar un soplo de humanidad a lo que sólo es, en apariencia, al menos, una operación trágica de matemáticas. Con las trepidaciones de una locomotora, Emilio Zola hizo un poema. Pero lo que nadie logrará es ofrecernos páginas como aquellas en que el viejo Froissart nos cuenta las aventuras de Crecy ó de Poitiers...

E. GOMEZ CARRILLO.

NOTICIAS DE MURCIA

Ayer se mejoró la comida en el Hospital, por cuenta de una bienhechora, en memoria de los difuntos de su familia.

La mejora consistió en un plato de pescado y una ración de vino.

O VILLEJO

Si hay en las muelas dolor Licor.

Pero éste ha de ser tan sólo del Polo.

Con la marca que suscribe de Orión.

Fues señor, no se concibe que existan males dentarios si tienen los boticarios Licor del Polo de Orión.

En Teléfonos hay los siguientes despachos detenidos: De Barcelona, para Elisa Pérez, desconocida.

Ya los artríticos van conociendo las propiedades curativas de la "Piperazina doctor Grau" para combatir el reuma, arañas, mal de piedra, ciática, gota, cólicos nefríticos, neuralgias, etc.

De paso para Alicante, hemos tenido el gusto de saludar en la estación al antiguo profesor de Gimnasia de este Instituto, don Francisco Medel y Asensio, que en breve partirá para Gijón, donde ha sido trasladado.

Nuestra enhorabuena al amigo Medel.

ENFERMOS.—En la consulta especial de enfermedades de los ojos de la Beneficencia municipal, a cargo del doctor Alemán, se han prestado durante el mes de Octubre los siguientes servicios: Curaciones, 1.604; reconocimientos oftalmoscópicos, 31; corrección de la agudeza visual con lentes, 2; operaciones, 52.

Consulta particular, de 10 a 1; plaza de San Bartolomé 9.

De la Beneficencia municipal, de 3 a 5, Calderón de la Barca, 2, Murcia.

Por los guardias de seguridad fué detenido José García Romero, de 52 años de edad, viudo, domiciliado en el Puente Tocinos, por haber dado dos palos con una vara a Antonio Hernández Saura, y abofeteado a Juan de Dios Lacalle.

MES DE NOVIEMBRE

Conseguido a las Animas del Purgatorio, Noviembre consta de 30 días.

El toque de Alba, a las cinco y media.

El toque de Oraciones, a las cinco y media.

VELA Y ALUMBRADO

Por la mañana se descubre a las ocho. Por la tarde se reserva a las cuatro y media.

—En el Convento de Santa Isabel. Solenne novena, con Manifiesto, a la Santa Títular, a las cuatro y media de la tarde.

—En la iglesia de la Merced.—A las ocho de la mañana, novena a San Serapio.

MES DE ANIMAS

En Saoto Domingo.—Por la mañana a las siete y media y al toque de oraciones.

—En Santa Catalina.—Al toque de oraciones.

—En San Andrés.—Por la mañana a las ocho y al toque de oraciones.

—En Madre de Dios.—Al toque de oraciones.

—En San Nicolás.—Por la mañana a las ocho y al toque de oraciones.

—En el Carmen.—Por la mañana a las siete y media.

—En San Lorenzo.—Por la mañana a las siete y media y al toque de oraciones.

—En San Miguel Arcángel.—Al toque de oraciones.

—En San Antolín.—Por la mañana a las seis y media y a las ocho, y por la tarde al toque de oraciones.

—En el Convento de San Antonio.—Al toque de oraciones.

—En la iglesia de la Purísima.—Al toque de oraciones.

—En la iglesia de la Purísima.—Al toque de oraciones.

—En la iglesia de la Purísima.—Al toque de oraciones.

—En la iglesia de la Purísima.—Al toque de oraciones.

—En la iglesia de la Purísima.—Al toque de oraciones.

—En la iglesia de la Purísima.—Al toque de oraciones.

—En la iglesia de la Purísima.—Al toque de oraciones.

—En la iglesia de la Purísima.—Al toque de oraciones.

—En la iglesia de la Purísima.—Al toque de oraciones.

—En la iglesia de la Purísima.—Al toque de oraciones.

—En la iglesia de la Purísima.—Al toque de oraciones.

—En la iglesia de la Purísima.—Al toque de oraciones.

—En la iglesia de la Purísima.—Al toque de oraciones.

—En la iglesia de la Purísima.—Al toque de oraciones.

—En la iglesia de la Purísima.—Al toque de oraciones.

—En la iglesia de la Purísima.—Al toque de oraciones.

—En la iglesia de la Purísima.—Al toque de oraciones.

—En la iglesia de la Purísima.—Al toque de oraciones.

—En la iglesia de la Purísima.—Al toque de oraciones.

—En la iglesia de la Purísima.—Al toque de oraciones.

—En la iglesia de la Purísima.—Al toque de oraciones.

—En la iglesia de la Purísima.—Al toque de oraciones.

—En la iglesia de la Purísima.—Al toque de oraciones.

que bendijo el viejo capellán, el mismo que podía dar fe por ser testigo presencial y único de los arrebatos del loco. Pronto averigüé datos precisos de cuanto a éste se refería, aprovechando mi vecindad con el sacerdote, que ocupaba puesto contiguo en la mesa. Sus finos atisbos de psicólogo experimentado sirviéronle a maravilla para trazar la silueta de aquel espíritu conturbado.

En su educación, por causas que no hace falta señalar—y miró al sitial de la dueña de la casa, vacío por hallarse de viaje—, se había seguido un proceso equivocado. Cuando en la edad en que, ávido de ternuras, reclamaba el corazón el dulce imperio de un cariño de los que marcan el derrotero de una vida, la sequedad más espantable lo rodeó siempre, siquiera estuviera vestida con el ropaje del buen tono. Todo era decorativo y artificioso: mero remedo del vivir el que se arrastraba en un ambiente del que se habían suprimido los grandes afectos, con su obligado cortejo de penas y de alegrías, que son como la rompiente frente a la cual piden los nobles estímulos y esfuerzos que más tarde constituyen un carácter bien templado. Así lo que se logró fué un caso de brutal egoísmo, que no pudo reaccionar ante la primera dificultad que le ofreció la vida, sino con aquella mezquindad a que, por su deficiente educación, habíalo condenado.

La conversación del capellán, solicitada por otros, siguió nuevos derroteros y hubo de resignarme a no saber más por entonces.

Terminó el almuerzo y fué preciso repartirnos para tomar las vistas fotográficas como mejor convenia, atendidos los apremios de tiempo y luz.

Yo abandoné tales tareas en manos expertas, y con propósito de no dejar por conocer detalle alguno de una locura que mi cetero instinto de mujer orientaba a gusto suyo, me acerqué al capellán, pidiéndole satisficiera aquel deseo.

Me oyó benévolo y repuso: Suba usted al segundo piso, toda el ala derecha, que forma una inmensa habitación, merced a los tabiques que ha hecho derribar, está ocupada por él. Nada temo, agregó, viendo mi sobresalto; pues aun cuando su presencia provocara un acceso, se desataría en gritos y denuestos, sin que hubiera otras violencias que no fueran de palabras. Yo estaré cerca, no sólo para cuidar de la seguridad de usted, sino porque quiero ver cómo la recibe, pues en dos años que lleva ahí recluido, no ha visto a nadie.

Si, como espero, está tranquilo oír de sus labios lo que tanto desea usted conocer, y estoy seguro de que le interesarán vivamente la suerte del desgraciado; porque fundido el hielo del egoísmo por el fuego de la pena que sin descansar lo consume, ya es otro hombre. Sentirá usted íntimas creptaciones de pensamientos atormentados por el recuerdo del bien perdido; ásperas recriminaciones en las que hay salpicaduras para todos, y en la falange de nombres raros con que ilustra sus razonamientos, sepa usted que su cultura era nada común, seguramente aparecerá la hija de Jetté, sobre la que ha compuesto la más peregrina leyenda, que le sirve a maravilla para zaherir a las mujeres. Y no la entretengo más, para que cuanto antes pueda usted escucharla.

No iba del todo tranquila, pues me sobrecogía el pensamiento de hallarme frente al ensajenado; pero renunciar a verlo era más difícil que dominar aquel miedo entre real y fantástico.

A medida que iba subiendo los escalones iba percibiendo el ruido de sus pasos, cada vez más distintos, desiguales, intermitentes; faltaban dos para llegar al rellano y halléme de pronto a la vista del loco, que con gran desenfado apareció en la puerta estresbierta.

No fui dueña de contener un grito, que no tuvo continuador por dejarme paralizada el espanto, del que me vino a sacar la comediada actitud del loco, que con voz acariciadora trató de convencerme de lo poco razonable de mi susto. ¿Asustarse de mí? ¡Si me conocieras!

—¿Cómo te agradezco la visita! ¿Te manda ella? ¡Ah, si viera como su delegado! ¡Si descubriera en tus ojos la luz de sus ojos, y en tus palabras, el eco de las suyas; qué gran fiesta para mi espíritu enfermo, y cuán pronto se confortaría!

¡Pero calla! ¡No vienes por ella, que ya tiene piedad por mí! Me ha castigado de un modo implacable; ¡vivir condenado a no saber de su vida yo, que en todos los instantes el recuerdo al punto de que por esta obsesión continua me lleman loco!

Guardó un pequeño silencio y en seguida, en tono sarcástico, acercándose a mí, prosiguió:

—¡Qué pobre cosa es la Humanidad! ¡Late como un anhelo insaciable en las almas el aín de la dicha; por lograrla, ¡cuántos cuidados y sobresaltos! qué de sueños quiméricos, irrealizables, y ya cerca de nosotros, cuando apenas su aliento perfumado nos orea la frente animado nuestra vida, allá va, deshecha en jirones, rota por la indiferencia o por el consorcio egoísta, que la repudia desdeñosa!

¡Mi alma, en unión de otra alma, tejí un tiempo venturoso su dorada quimera, y vivió horas felices que debí haber defendido con arrogancia para que nunca fajaran; pero me asusté el ajeno consorcio; no supe infundir alientos, y cobarde fui con torpe y perezosa mano a

reputar, para siempre, lo que nunca debí haber muerto!

¡Por eso no vienes como mandaría suya! ¡Por eso no eres su delegado! ¡Por eso me olvidas! ¡Por eso en tus ojos no hallo un reflejo de la luz de los tuyos! ¡Ni en tus manos, hermanas en blancura de las que yo soñé me acariciarán amantísimas, se ostenta el nuncio de paz!...

—Pero—le interrumpí—¿por qué no creer en la posibilidad de una reconciliación?

—¡Oh! ¡No la conoces! ¡No se la defrauda impunemente! ¡La que me adoró no existe!

Y aunque su noble naturaleza venciera la repugnancia que le inspiró, todo sería inútil; porque yo soy de los sentenciados a desdicha perpetua; pero, ¿es que tú no sabes, continuó, atajando mi ademán de extrañeza, lo que significa la historia de la hija de Jetté?

—Mi afirmación de que desconocía lo que tal historia significaba, lo animó a descifrármela.

Para quienes no posean estudios orientales, tal vez el pasaje de Seita no deja de ser uno de los textos que se consiguan en la Biblia; de intensa poesía, de una gran belleza al se quiere; pero nada más. Ignoras su alta transcendencia.

Porque Seita, en los días que pidió su padre para llevar entre sus amigos la triste suerte que el voto por él pronunciado le duplicaba; en aquellas horas que le concedieron como tregua a su dolor, amó libremente al que hacía tiempo imperaba en su corazón; y juntos mezclaron besos y lágrimas. No cesaron estos amores sino con la vida, no pudiéndose resignar a no verse, y en su nieta, maldijo Jetté a todas sus descendientes. ¡Cuántas hermosas, que labraron desventuras y padeció el mundo desde entonces, tienen en ella su legítima ascendencia.

¿Que cómo las distingo? La mirada del loco tiene lautiliza del rayo de luz; penetra en las conciencias sin esfuerzo, hecha como está a rodar por los ámbitos del propio espíritu, que es en lo que consiste la locura, en ese afán febril de mirarse por dentro.

Paes bien: todo hijo nacido de la tal raza de mujeres será infeliz; por eso lo soy yo. Porque en sus almas no florece la piedad; ni saben de abnegación, ni tienen más ley que su capricho; ni su vida es otra cosa que un canto triunfal a su egoísmo. Por eso si son esas mujeres madres, no irradian la misma luz dorada que las otras; ¡el limbo que las circunda es gris!

Salí de la conferencia del loco en grave inseguridad de no haber yo también enloquecido.

Cuando en el patio del castillo saludé reverente a la noble dama que regresaba de viaje, a tiempo en que nos marchábamos, con obstinación cerré los ojos para no verla umbada en gris...

Cerca de mí, entre tanto, el cura sonreía, diciéndome en voz baja al despedirme:—Si, créalo, está usted ante la más legítima de las nietas de Jetté.

MICHAELA DIAZ RABANEDA.

Teatro Ortiz

COMPANIA DRAMATICA

La empresa del teatro Ortiz ha firmado el contrato con la notable compañía que dirige el notable actor don Ricardo Calvo, y en la que figura la aplaudida actriz Lola Velazquez.

La compañía debutará el día 24 de este mes, estrenando varias obras de las últimas producciones de más éxito y completando las representaciones con el teatro más selecto de nuestros predilectos autores.

Tenemos las mejores referencias de esta compañía dramática, que va obteniendo triunfos por los sitios en que actúa.

LOS SECRETARIOS DE AYUNTAMIENTOS

Don Juan Delgado, de Cein, ha dirigido al Congreso de los diputados una instancia pidiendo que se tenga en cuenta la siguiente aclaración a la base 14 del proyecto para organización de la carrera de secretarios de Ayuntamientos:

"Los secretarios de Ayuntamiento, que obtuvieron sus cargos en virtud de concurso, que hayan servido los mismos cargos, más de diez y ocho años, sin cuando no los desempeñen en la actualidad, formarán parte del Cuerpo, a los efectos de poder concursar las mismas u otras Secretarías de categoría superior, a las que hayan servido en dicho período de tiempo, figurando en los escalones, con los años de servicio que acrediten y en la clasificación correspondiente a la Secretaría, que hubieran servido por dicho período de tiempo.

Los que tengan reclamación administrativa o contenciosa, en trámite, incoada con una anterioridad de más de seis años, a la presentación a las Cortes del proyecto, y acredite llevar más de diez y ocho años desempeñando el cargo, en el mismo Municipio, serán repuestos inmediatamente en sus respectivos cargos, abonándosele, para los efectos de escalafón, todo el tiempo transcurrido, desde que hubieran presentado su primera reclamación.

EL LIBERAL, merced a su bien montado servicio de confección, puede admitir anuncios y esquelas hasta una hora antes de cerrar sus ediciones.

LA GUERRA EUROPEA

Conferencia de las 9'30 noche.

BURDEOS

El santo del rey Alberto.

--Felicitación de Poincaré

Con motivo de ser hoy el santo del rey Alberto de Bélgica el presidente de la República le ha telegrafiado expresándole sus cordiales votos y al mismo tiempo renovándole la seguridad de que Francia, lo mismo que las naciones aliadas, está firmemente resuelta a no dudar las armas antes de conseguir por el derecho violado, reparaciones definitivas y para la paz garantías irrevocables.

El rey Alberto le ha contestado expresándole su gratitud por las afectuosas palabras que le dedica, y reiterándole la seguridad de su simpatía y la del pueblo belga que también las agradece emocionado.

Petición de los turcos

El Gobierno turco ha pedido al alemán le envíe otros cinco jefes y oficiales.

El Gobierno alemán le ha contestado que no puede hacerlo a causa de las grandes bajas que ha sufrido durante la guerra la oficialidad alemana, prometiéndole el envío de cinco oficiales austríacos.

La contestación ha causado gran disgusto entre los turcos, pues éstos creen que es lo mismo la oficialidad alemana que la austríaca.

Fracaso alemán

Todas las tentativas hechas por los alemanes para reconstruir todos los fuertes de Lieja han fracasado, pues según los ingenieros se gastaría tiempo y dinero.

Petición del kaiser

El kaiser se ha dirigido al sindicato de hosteleros suizos pidiéndoles le compren su famosa posesión de Corfú, considerada como una de las mejores del mundo.

Está toda ella construida con mármol calculándose su valor en cien millones de francos.

El edificio contiene riquezas inmensas.

El kaiser ofrece a los hosteleros venderle por la cuarta parte de su valor, pues teme que si Grecia se lanza a la guerra la embargue inmediatamente.

Sin cerveza

En Rusia se ha suspendido la venta de toda producción alemana, incluso la de la cerveza.

ROMA

Consejo de ministros

Se ha celebrado Consejo de ministros.

Entre los acuerdos tomados figura la concesión de un crédito extraordinario de cuatrocientos millones de liras, destinadas a satisfacer las atenciones extraordinarias del presupuesto de guerra.

También aprobaron los ministros todas las medidas adoptadas por el de la guerra para aumentar el número de oficiales.

Consejo nacional

Ha quedado constituido el Consejo nacional encargado de recoger fondos para socorrer a los heridos belgas.

El exministro Luzzati ha sido nombrado presidente honorario y efectivo el duque Caetan.

El comité lo forman eminentísimos personajes, aristócratas y las figuras más notables del periodismo, ciencias, artes y políticos de todos los partidos.

Todos prescindióron absolutamente de sus convicciones y aspiraciones, dedicándose especialmente al ejercicio de la misión que les ha sido confiada.

PETERSBURGO

Avance ruso

Los alemanes no han podido contener el avance de los rusos por Liwa y Wartha.

Los ejércitos rusos de Polonia han pasado este río y su afluente el Prozna. Este señala el límite de la frontera alemana.

Sábese reina enorme pánico en toda la Posnania, habiendo comenzado el éxodo de habitantes de esta región alemana en dirección al interior.

Toda la Galitzia, exceptuando las plazas fuertes de Przemil y Cracovia es abandonada por los austro húngaros.

Estos últimos se refugian en los karpates, que se encuentran llenos de nieve según nota publicada.

Nueva fase

Según nota publicada por el estado mayor ruso las operaciones entran ahora en una nueva fase decisiva.

Añade que de estas operaciones se facilitarán escasas noticias a la prensa, por la necesidad de guardar silencio absoluto.

Las tropas rusas han iniciado un movimiento de grandísima importancia para

atacar a Austria y Alemania por distintos puntos a la vez.

En poder de los rusos han caído varias cartas escritas por maguatos húngaros a sus familias.

Estos magnates que pelean en Galitzia como coroneles generales del ejército austriaco, quéjense amargamente de la escasa eficacia que alcanza el apoyo que Alemania presta a su aliada.

Está fuera de duda que la retirada de los alemanes de Prusia y de Quinwa y Prozna ha causado gran consternación en el ejército austriaco.

Conferencia de las 10'45 n.

BURDEOS

El combate de Iprés

Se ha confirmado que el combate de ayer, en Iprés, fué violentísimo.

Los fusileros de marina higlandiers e indios, rebachos de la sorpresa que les produjo la acometividad de los germanos, lograron rechazarlos.

Algunos centenares que consiguieron penetrar en la población quedaron prisioneros y otros fueron acuchillados por que se resistieron.

Algunos alemanes se diseminaron por la ciudad, pero en una batida por todas las calles, fueron descubiertos y se rindieron sin combatir.

Heridos ingleses y alemanes

Los ingleses han tenido en dos horas escasas de combate más de cuatro mil bajas.

Los alemanes las tuvieron más superiores. Sufrieron cuatro descargas a quemarropa.

Proclama del kaiser

En el bolsillo de un oficial alemán que se halla herido, se ha encontrado una proclama del kaiser, que dice:

"Queridos y fieles soldados: no habréis sido olvidados el día en que la bárbara Rusia había preparado secretamente un ataque contra nuestra hermosa y pacífica patria y movilizó sus tropas dirigiéndolas contra nuestra frontera.

Ese día, como era mi deber, y movido por los grandes intereses del país, decidí, de acuerdo con mi Gobierno, defender nuestra patria hasta lo último.

Con este mismo fin defensivo me vi obligado a enviar nuestras tropas a Francia, que como aliada de Rusia se preparaba a atacar nuestra frontera occidental.

Gracias al valor de nuestros héroes, Francia ha sido duramente castigada, y Bélgica que dificultó vuestro ataque, ha sido incorporada a las gloriosas provincias de Alemania.

Ya sabéis lo ocurrido en las operaciones militares, que la primera expedición contra Rusia tuvo un éxito brillante.

Pero como hemos obtenido dos separaciones para nuestro ultrajado patriotismo, nuestra misión consiste en proteger nuestros hogares que la Francia moribunda y la bárbara Rusia se preparan a atacar.

Las operaciones militares van a tomar una nueva forma que vosotros y mis valientes soldados comprenderéis perfectamente.

Héroes: la hora de prueba ha sonado para nosotros y para Alemania y precisa concentrar todas nuestras energías para rechazar a nuestros enemigos.

De otro modo, Alemania, este magnífico país libre, se transformará en provincias calvas y degradadas de Francia y Rusia.

Si análisis a Alemania, a vuestra familia, a vuestra cultura, a vuestra nación y a vuestro emperador, ofreceréis resistencia digna al enemigo.

Ni un solo paso atrás en vuestro territorio.

Pensad que la destrucción nos amenaza y antes que nosotros está la victoria y con ella la ventura.

Por el país y por la gloria, adelante, queridos y fieles amigos."

El documento ha sido transmitido telegráficamente desde el cuartel general ruso.

Hombres y dinero

Inglaterra se apresta a enviar otro millón de hombres a Francia.

Los reclutamientos se continúan operando en grandes masas.

Inglaterra ha facilitado tres millones de libras esterlinas a Bélgica y ochocientos mil a Servia, que las necesitan urgentemente.

Conferencia de las 12 noche

BURDEOS

Comunicado oficial

El comunicado oficial de las tres de la tarde dice:

"El día de ayer fué relativamente tranquilo sobre todo el frente y caracterizado principalmente por un duelo de artillería.

Sin embargo, los alemanes han repetido un ataque al Norte, Este y Sur de Iprés, habiendo sido en todos rechazados con grandes pérdidas.

En resumen, todos los esfuerzos rea-

lizados por los enemigos estos últimos días no han tenido otro resultado para ellos que la toma del pueblo en ruinas de Dixmude, cuya posesión aislada sobre la orilla derecha del canal, hacía su defensa difícil.

Entre el Lys y el Aisne, nuestro avance ha continuado en la mayoría de los puntos.

Sobre todo el resto del frente hasta Lorena y los Vosgos, solo se han registrado simples cañoneos o pequeñas acciones sin importancia."

Episodio dramático

Se refiere un dramático y caballeroso episodio ocurrido delante de Iprés.

En uno de los violentísimos ataques a la balloneta, dados por los alemanes contra las trincheras inglesas, los germanos dejaron herido sobre el campo de batalla a un soldado alemán y otro compañero salió de su trinchera y recogió cuando una descarga lo mató.

Entonces un oficial inglés mandó cesar el fuego y saliendo de su trinchera dirigióse a recoger el herido enemigo, en el camino los alemanes hirieronle; no obstante continuó su camino logrando recoger al soldado herido llevándole hasta la trinchera alemana donde fué recibido con hurras y aclamaciones.

Un oficial alemán, salió de sus trincheras y arrancándose la cruz de hierro que llevaba en el pecho, la colocó en el del oficial inglés.

En este momento arreciaron las aclamaciones y los hurras de los combatientes de ambos bandos.

El inglés regresó a sus posiciones pero murió momentos después a consecuencia de las heridas recibidas.

PARIS

El bombardeo de Armentiers

Nuevas noticias de París dicen que los alemanes han comenzado por tercera vez el bombardeo de Armentiers.

Las baterías las tienen instaladas a ocho kilómetros de la ciudad, causando en ella enormes estragos.

Ha sido necesario desalojar el hospital por haber caído allí varias bombas.

Tres manufacturas han sido destruidas por el fuego alemán.

La fábrica de gas está casi destruida. En el Ayuntamiento han caído algunos proyectiles.

Todos los servicios municipales han sido trasladados a un inmueble apartado de la ciudad.

Hasta hora el bombardeo ha causado la muerte a más de sesenta vecinos de ambos sexos.

Los diputados del Sena

Han vuelto a reunirse los diputados de la región del Sena, asistiendo Viviani.

Se quejaron de que continúa la censura.

Acordaron pedir al Gobierno que se adheriera a las convenciones existentes relativas a la intervención de los países neutrales en las cuestiones que interesan a los prisioneros.

También acordaron pedir que ven la manera de evitar la campaña germanofóbica que se hace en los países neutrales.

Embargo de propiedades

Siguen practicándose los embargos de las casas y negocios austro-alemanes, en Francia habiendo comenzado también los de las propiedades turcas.

Ha sido embargada la sucursal del Banco de Turquía en París.

Muerte del alcalde de Neuilly

En uno de los últimos combates ha muerto el diputado y alcalde de Neuilly, que era soldado.

Incorporación a filas

Terminada la instrucción de los soldados de la quinta de 1914 ha comenzado su incorporación a filas, habiéndose hecho la concentración de los quintos de 1915.

Su instrucción comenzará antes de fin de mes.

Denuncia de «Le Temps»

«Le Temps» denuncia que el próximo Congreso socialista que se celebrará en Copenhague se trata de una maniobra de los socialistas alemanes para reatar simpatías a la causa de los aliados.

Conferencia de las 2'30 m.

LONDRES

Victoria de los rusos

Los alemanes parece que quieren impedir el progreso seguro y gradual de los rusos en toda la línea y reanudaron la ofensiva en las cercanías de Thorn pero la ofensiva fué contenida.

Los rusos obtuvieron una victoria decisiva en Rypla cerca de Thorn obligando a los alemanes a retirarse hacia las fortalezas alemanas.

Los rusos capturaron cinco cañones.

Los aliados progresan

Cerca de Soldán continúan haciendo los alemanes esfuerzos desesperados por romper las líneas de los aliados no solamente sin éxito sino con pérdidas terribles.

Los aliados progresan aunque lentamente sobre todo cerca de Vischoote.

Los combates de ayer fueron entera-

mente favorables para los aliados en toda la línea, desde el mar del Norte hasta Lille.

Además en el combate del Sur de Iprés los alemanes atacaron hacia el norte de Commedeke siendo también rechazados.

Hicieron dos esfuerzos entre el canal de Labasse y Arras, sin resultado.

Los alemanes evacuan Dixmude

Telegramas de Amsterdam dicen que los alemanes están evacuando Dixmude habiéndose oído fuertes explosiones en esta posición.

Lucha encarnizada

En Argonne la lucha es encarnizada teniendo los alemanes algunas ventajas.

Aeroplanos franceses

Dos aeroplanos franceses pasaron sobre el hangar de un «Zeppelin» a la orilla del Rin en Alsacia y siguieron hacia el Ducado de Baden y llegando hasta la ciudad de Darathad.

Hicieron fuego sobre ellos sin resultado.

Muerte de Robert.- Emoción en Inglaterra

La muerte del generalísimo Robert ha causado viva emoción en toda Inglaterra.

El generalísimo Robert estaba realizando la visita de inspección a las tropas de la India desembarcadas en Francia, de las cuales era general en jefe.

El jueves sintióse indispuesto, declarándose después la neumonía que le produjo la muerte.

Robert tenía 81 años y murió vestido de uniforme, deseo que había manifestado siempre, diciendo que anhelaba morir como en el campo de batalla.

La noticia de su muerte ha causado profunda tristeza en el ejército británico del que era muy estimado por sus altas cualidades y sus dotes de mando.

Opinión de William Ramsay acerca de los «zeppelines»

La propaganda en favor de los medios materiales que disponen los alemanes es incesante, y en estos últimos días arrecia el diluvio de noticias esparcidas por medio de la Prensa y por los especiales vehículos de publicidad germana, que en estas columnas hemos ya dado a conocer a nuestros lectores, acerca de los nuevos y maravillosos inventos que el Estado Mayor alemán está preparando para su empleo en la próxima fase de la campaña, que habrá de dirigirse especialmente contra Inglaterra.

Así se habla de increíbles perfeccionamientos introducidos en las aeronaves, de poderosas corazas protectoras, de un gas químicamente más ligero que el hidrógeno, destinado a nuevos «zeppelines», construidos con un metal rígido como el acero, pero tres veces menos pesado que el aluminio, y de otras múltiples innovaciones y descubrimientos.

Un eminente sabio inglés, la mayor autoridad contemporánea en los estudios sobre el aire y sobre los gases, el descubridor del Helio, premiado en el concurso Nobel en la sección de Química, sir William Ramsay, interrogado hace muy pocos días a propósito de tales descubrimientos, los ha calificado lisa y llanamente de fábulas sin sentido científico. Analizó, con este motivo, la poca eficacia que se obtendría de rellenar los «zeppelines» con el nuevo gas, suponiendo que se hubiese descubierto, y en cuanto a la existencia del metal cuya densidad sería inferior al aluminio, manifestó que hoy por hoy, numerosas razones científicas autorizan para negar la existencia «industrial» de un metal de semejantes condiciones.

William Ramsay, después de afirmar que todo eso es fantástico, concluyó afirmando que es innegable que las bombas lanzadas desde los dirigibles pueden ocasionar graves perjuicios, y que siendo su lanzamiento sobre ciudades no sitiadas un atentado contra los más elementales principios del derecho común, debía dirigirse una advertencia confidencial a todas las tripulaciones de los «zeppelines» que fuesen capturadas después de arrojar bombas.

La advertencia vendría a decir—según el doctor Ramsay—, poco más o menos lo siguiente: «Esto no es guerrear, sino asesinar a mansalva, delito que debe castigarse con la pena de horca, aplicada inmediatamente, sin formación de causa, al que fuese capturado después de arrojar bombas desde un dirigible, confundiendo la misión del soldado que se bate heroicamente por su patria con la infamia del vil asesino de mujeres y niños».

HUELVA

FOR TELÉGRAFO

Suicidio

Madrid 16—A las 1 md.

En Alcorco se suicidó, disparándose un tiro en la cabeza, el comandante de la guardia civil don Bartolomé López Domínguez.

Ignóranse las causas que le han impulsado al suicidio.

Visita en Murcia el HOTEL VALTO (Junto al Casino). Trato Ideal. Pensión 6 pts. Comandante de destino

Fosfoliol

El mejor tónico reconstituyente conocido por la Ciencia Médica. CURACIÓN SEGURA de la TUBERCULOSIS, ANEMIA, NEURASTENIA y RAQUITISMO DA VIGOR, PESO Y APETITO. FRAUNCO, 4 PESETAS. PÍDASE EN FARMACIA.

Herniados, Quebrados, leed

INTERESA SABER A TODOS CUANTOSSUFREN! El reputado ortopedista de Barcelona, don Luis G. Torrent con el humanitarismo de que puedan curar sus males tantas personas como están sufriendo, está en MURCIA únicamente el Sábado, 21 de Noviembre, en el Hotel Patrón, donde demostrará a todos cuantos quebrados se presenten se obtiene alivio instantáneo, contención absoluta y curación radical de las hernias, mediante los maravillosos aparatos de su invención, los cuales no molestan ni hacen bulto, amoldándose al cuerpo como un guante. Hombres, mujeres y niños deben usarlos. Consultad siempre a dicho especialista. No dejéis de visitarle y tened presente que únicamente el Sábado 21 de Noviembre estará en Murcia en el Hotel Patrón; en Cartagena el día 19, en el Hotel Francés; en Orihuela el día 20, en la Fonda de España; en Hellín, el día 22, en la Fonda de la Viuda de Carrón, y en Albacete, el día 23, en el Hotel Francés; en donde podrán consultarle los que lo deseen.

Los que no aprovechen estos días, tendrán que dirigirse a su consultorio, de Barcelona, Unión, 13. Folletos gratis a todo el mando.

Para las damas

Los adornos de pluma. Las plumas constituyen un elemento del tocado que gozó de favor en todas las épocas.

Se hacen de ellas abanicos, boás y ornamentos.

Hasta fines del siglo XVI, las plumas de avestruz venían de los Estados berberiscos, de donde las traían los marineros genoveses. En el siglo XVII aparecieron las plumas del Egipto, el Yemen y la Siria; después, en los últimos años del siglo XVIII, las del Cabo y las del Senegal. Entonces, no se estimaban más que las plumas blancas.

La producción de este adorno se puso de moda con grandes plumas de fantasía que nos envió más tarde el Africa. Londres acaparó por mucho tiempo esta industria. Las plumas se han llevado por los hombres en sombreros y uniformes, y también se emplearon en los rellenos de colchones y almohadas, llegando a constituir adornos del mobiliario. En los siglos XVII y XVIII se usaban penachos para coronar los cielos rasos de los techos.

Los adornos de plumas son graciosos, su ligereza se presta bien a la silueta femenina, y el perlado brillo de sus matizaciones da a la carne un tono irisado seductor.

Las mujeres de carne rosada van muy bien con plumas blancas, azuladas o rosas; las morenas, con las plumas más negras y las grises; pero todas las plumas cerca del rostro favorecen siempre.

Las joyas

Las joyas son obras de Orfebrería muy buscadas por el adorno de la «toilette», y las usan hombres y mujeres.

El uso de las joyas es muy antiguo, pues se mencionan en el Antiguo Testamento y en todos los libros de la India y el Egipto.

Han variado mucho las formas y los estilos; pero siempre imperó la joya por su riqueza y su trabajo artístico.

Una dama no debe cargarse de alhajas, sino llevarlas de mérito artístico.

Los aderezos, sortijas, brazaletes, zarcillos y collares necesitan llevar piedras que armonicen con el color de los ojos, los cabellos, y, sobre todo, la piel de su dueño, puesto que tan gran influencia ejercen en ella por su proximidad.

Las jovencitas deben llevar pocas joyas, con especialidad las perlas y las turquesas. A las señoras les están permitidas todas, y a las de edad, les sientan mejor los brillantes.

Los brillantes y diamantes sientan bien a rubias y morenas. A las primeras les convienen las turquesas, los rubies, las esmeraldas y las perlas. A las morenas, el coral, el ópalo, la amatista y el ágata.

Valencia

(FOR TELÉGRAFO)

Asamblea obrera.—Huelga general

Madrid 15—A las 11 n.

Se ha celebrado en el teatro Escalante la asamblea obrera organizada por la Casa del Pueblo para tratar de la subida del pan.

En el teatro la concurrencia era inmensa, y los ánimos estaban alterados. Las precauciones adoptadas por las autoridades eran grandísimas, temiendo se alterara el orden.

Todos los oradores se han expresado con gran violencia, trazando el cuadro que presenta el obrero con la escasez de trabajo, agravando su situación la carestía de pan.

Algunos obreros panaderos, conocedores del negocio, demostraron la sin razón de la subida del pan, caldeando los ánimos estas manifestaciones hasta el extremo de que algunos oradores en su discurso preconizaron ir a la huelga como protesta contra los ponderos.

Otros oradores manifestáronse contrarios a la huelga, por creer que la escasez de trabajo beneficiaría a ciertos patronos.

Terminó el mitin acordándose ir a la huelga general desde mañana.

El acuerdo fué recibido con grandes aplausos y aclamaciones por los concurrentes al mitin.

El comité de la Casa del Pueblo, apenas conoció el acuerdo de la Asamblea, presentó su dimisión por haberse tomado el acuerdo sin el concurso de la sociedad de obras.

Créese que no se llegará a la huelga general a pesar de haberse acordado, pues los obreros del puerto tienen que cumplir el contrato del trabajo.

MURCIANOS

Desde 1.º de Noviembre ha quedado abierto al público el nuevo café Petit Fornos, situado en la plaza de la Reina, 2, a espaldas del café Arenal.

El dueño de este establecimiento, don José María Martínez, de Alicante, obsequia a los murcianos con café, etc., etc., a 20 céntimos, y así mismo sirven comidas económicas y habitaciones con cama. Nuevas a precios reducidos. No equivocarse: Plaza de la Reina, 2, detrás del café Arenal.

PEDRO JARA CARRILLO

BESOS DEL SOL

(POESÍAS)

Prólogo de ANTONIO ZOZAYA

EDICIÓN POPULAR: UNA PESETA

De venta en kioscos y librerías

Academia Caballero

Incorporada al Conservatorio de Música y Declamación de Valencia

— DIRECTOR M. MASSOTTI —

Clases de Solfeo, Piano y Canto. Unica Academia en Murcia en la que se cursan los estudios oficiales.—Resultado obtenido en los últimos exámenes, y otorgado por los profesores del Conservatorio de Valencia 35 sobresalientes, 4 notables y 2 buenos.

Esta Academia se ha trasladado por ampliación de local a la plaza de los Apóstoles, 22, entresuelo, junto a la Comandancia Militar.

Publicidad en EL LIBERAL

Servicio de esquelos y anuncios

Los anuncios y esquelos urgentes, pueden enviarse por teléfono o telégrafo, dirigiéndose a nuestros corresponsales en la región, quienes se encargarán de transmitir el servicio.

EL LIBERAL es el periódico de mayor circulación en Murcia y en la región

A todas horas del día y de la noche se reciben encargos en las oficinas de EL LIBERAL.

EL LIBERAL inserta las esquelos y anuncios en Murcia en todas las ediciones, como las de Cartagena, La Unión, etc., y asimismo en las ediciones de Alicante, sin que los precios de nuestras tarifas se hayan aumentado.

Las esquelos, para la primera plana, deben oírse las órdenes en nuestro poder con dos horas de antelación a la salida del periódico.

Los precios de esquelos son muy económicos: desde 5 pesetas en adelante. De los anuncios, desde 50 cts.

EL LIBERAL es el único periódico en Murcia, que merced a su gran circulación, y a sus ediciones especiales, en

LA UNIÓN
Y EL
Fénix Español
COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS
Capital social: 12.000.000 de ptas. efectivas completamente
Agencias en todas las provincias de España, Francia y Portugal
60 AÑOS DE EXISTENCIA
SEGUROS CONTRA INCENDIOS SEGUROS SOBRE LA VIDA
Subdirectores en la provincia de Murcia: Sres. SOLER y FERNÁNDEZ TRUJILLO
CÁNOVAS DEL CASTILLO, 34.—MURCIA

Vapores Correos Franceses
de la Société Generale de Transporte Maritimes a Vapeur
Servicios fijos, rápidos y directos los días 2, 12 y 22 de cada mes, por el puerto de ALMERIA para el transporte de pasajeros con destino al BRASIL, URUGUAY y ARGENTINA, con los magníficos y modernos trasatlánticos de gran tonelaje, dos hélices y telégrafo sin hilos.
«Formosa», «Pampa», «Parana», «Plata», «Salta» y «Valdivia»

PAMPA
Saldrá de ALMERIA el 15 de NOVIEMBRE de 1914, para DE RIO JANEIRO, SANTOS, MONTEVIDEO y BUENOS AIRES.
Estos vapores admitirán pasaje en Cámara de primera, segunda, económica y en tercera clase, haciendo escala en DARAR (Costa de África) para abastecerse de carbón y agua, siendo la duración probable del viaje de 15 días.
Las Cámaras de primera y segunda, de estos buques están montadas con todo el lujo y las comodidades que requieren los adelantos modernos; tienen espasmos eléctricos, alumbrado eléctrico y el trato es impecable.
Para las de tercera clase comida a la española
A los nuevos y magníficos vapores SALTA y VALDIVIA, por sus excelentes condiciones para todas clases de pasaje, hay pocos paquetes que les igualen y ninguno que les supere. Son de 11.500 toneladas de desplazamiento y desarrollan un andar de 18 millas por hora.
Es importante.—Para obtener plaza en estos Vapores Correos hay que solicitarla con tiempo.—Los manifiestos de pasaje se cierran dos días antes de la salida de cada vapor, o antes si están cubiertas las plazas asignadas a este puerto.
Para más informes: Sus Comisarios
HIJO DE RICARDO GIMENEZ (S. en C.)
Boulevard del Príncipe, 73 y 75.—ALMERIA.

PRUEBE Vd. SU SUERTE
PARA NAVIDAD en la Lotería núm. 34, Preciados, 38, Madrid.
Administrador: V. Gutierrez Solana. Envios a provincias.
TERRENOS EN VENTA Y FINCAS EN VENTA O ALQUILER
Se venden terrenos para edificar en las inmediaciones de la Estación férrea de San Juan, a diez minutos de Alicante, en el sitio más hermoso de la playa.
—También se venderían dos buenas fincas, ambas con casa, cubo, bodega y demás dependencias, todo de construcción reciente, colindantes con la misma Estación.
—Y se alquilarían para la temporada de invierno, en término de Muchamiel, próximas a dicho pueblo y a una hora de Alicante, dos hermosas casas, rodeadas de amplio parque, plantado de pinos y otros árboles, con cuadra, cocheros y otras dependencias, en el punto más alto y pintoresco de la Huerta. Razón: Don J. Poveda, Labradores, 24.—ALICANTE.

CATARROS antiguos y recientes
TOSES, BRONQUITIS
CURADOS RADICALMENTE por la
Solución Pautauberge
que procura PULMONES ROBUSTOS y presencia de la TUBERCULOSIS
L. PAUTAUBERGE, Comodoro, París.
Naranjeros
Se vende una partida de papel de seda en buenas condiciones. Razón: Príncipe Alfonso, 49.
AMA de oría.—Para casa de los padres, de 20 años, leche de seis meses. Razón: Santa-Cochera, calle del Amor alto y pintoresco de la Huerta. Razón: Don J. Poveda, Labradores, 24.—ALICANTE.

Guía de EL LIBERAL
CUADRO DE MARCHAS DE LOS VAPORES DE VIAJEROS DE MURCIA Y LA UNIÓN

	SALIDAS				LLEGADAS			
Murcia y Cartagena	8:15	8:40	12:55	20:00	8:15	12:40	12:55	20:00
Cartagena	12:00	12:45	11:00	8:10	7:50	12:55	12:50	22:30
Murcia y Madrid	22:30	12:00	12:55	8:40	4:45	8:55	12:50	22:45
Madrid	12:30	20:00	21:00		12:30	7:20	7:10	
Murcia y Alicante	22:10	20:00	12:30	8:15	5:45	8:00	12:55	21:50
Alicante	12:30	18:50	21:00		12:30	8:25	7:10	
Murcia, Alicante, Ferrol	8:00	12:55	8:10		12:55	8:30	20:55	
Alicante	12:00	8:30	12:50	12:00	11:55	20:50	12:00	12:50
Ferrol	12:15	2:00			11:40	20:30		
Murcia, Lora, Granada	8:55	12:55			8:55	12:55		
Granada	11:30	12:55			12:55	8:00		
Agulles	12:00	12:25	8:10		12:55	17:10	20:45	
Cartagena	de Cartagena a La Unión (M) y de La Unión (M) a Cartagena							
Cartagena	Salidas	8:40	8:55	10:55	12:20	12:50	12:55	
Llegadas	7:45	10:27	12:58	15:21	18:00	20:30		
La Unión (M)	Salidas	7:14	9:55	12:26	14:51	17:27	19:57	
Llegadas	8:10	8:55	11:10	13:55	16:25	18:55		
Cartagena	Salidas	8:40	8:10	11:15	1:30	8:45	8:4	
La Unión	Llegadas	7:10	9:45	11:45	1:55	4:15	6:10	
La Unión	de la Unión y el Retiro a Cartagena							
La Unión	Salidas	8:14	10:30	12:50	8:51	8:04	7:14	
Cartagena	Llegadas	8:45	11:00	1:00	8:21	8:24	7:45	

Entre Murcia y Chinchilla, además de los trenes indicados, circula otro de mercancías con viajeros de tercera clase, que sale de Murcia a las 5:15 llega a Chinchilla a las 20:40; sale de Chinchilla a las 8:25, llegando a Murcia a las 20:10

Fábrica de ANISADOS, LICORES y JARABES
de **B. Bernal Gallego**
SUCESOR DE JUAN BERNAL E HIJO
ESPECIALIDAD en JARABES y ANISADOS FINOS y CORRIENTES
Pídase catálogos.—Primeros premios en Exposiciones nacionales y extranjeras.

En la imprenta
de este periódico se hacen con esmero toda clase de trabajos tipográficos a precios reducidos.
EL LIBERAL, merced a su bien montado servicio de confección, puede admitir esquelas hasta una hora antes de cerrar su edición.

Agencia Martinez
Servicio de encargos por mañana y tarde
En Alicante: Isabel II, 4.
En Elche: San Jaime, 4.
En Torrevieja: Rda. 15.
En Orihuela: Sta. Lucia, 13.
En Murcia: Sociedad, 5.
En Cartagena: Duque, 35.
En Valencia: Lobo, 3.
En Madrid: Pta. Atocha, 6.
En Barcelona: Parque, 1.
AMA de oría.—Para su casa, de 18 años, leche de dos meses, primera. Razón: María Giner, Postigos, 18.
AMA de oría.—Para su casa, de 19 años y leche de seis meses. Razón: Joaquín Mora, Meaón, 11.
AMA de oría.—Para su casa, de 20 años, leche de quince días. Razón: Montegudo, preguntando por Angeles Baeza Fernández.
AMA de oría.—Para su casa, de 23 años, leche de nueve meses, primera. Razón: Calle de la Trinidad, 3, preguntando por Carmen.
AMA de oría.—Para su casa, de 28 años, leche de veinte días, primera. Razón: La Raza, Carri de los Pujantes, preguntando por Pura López.
AMA de oría.—Primera, de 20 años, leche de quince días. Razón: Ceñi, calle de Archena, 11.

VIGOROSINA AGUIRRE
CURA TUBERCULOSIS Y CATARROS CRÓNICOS
Vitaminas Arrimad, Macleina, Thioceal y Bismas de Teit.
5 PESETAS FRASCO
De venta en la Farmacia del Sr. Llorca, en Murcia.—Dr. Federico Gomez, Mayor, 25 y 27, en Alicante; y en todas las principales de España.

La Maquinista de Levante
de **MIGUEL ZAPATA** INGENIERO-DIRECTOR:
D. Felipe López Morales

Nuevo Taller de construcciones y reparaciones eléctricas.—Toda clase de instalaciones eléctricas con material de la **Allmanna Svenska**.—Depósito de motores eléctricos de 1 a 150 caballos.
Grandes talleres de Fundición—Calderería y Maquinaria para toda clase de trabajos—Especialidad en maquinaria para explotaciones mineras.
LA UNION - CARTAGENA

Dentición de los niños SE FACILITA GRANDEMENTE ADMINISTRANDOLES LA Denticina Moreno
La DENTICINA MORENO es un excelente remedio para combatir todas las afecciones del estómago y vientre de los niños. La DENTICINA MORENO es un heroico remedio para combatir todos los accidentes peligrosos en la dentición. Es tan agradable al paladar como la leche, razón por la que los niños la toman con verdadero placer. La DENTICINA MORENO cura los vómitos y diarreas, facilita el brote y desarrollo de los dientes; evita el picor de las encías, haciendo respar a la baba; suprime la fiebre (calentura); combate los ataques de sifercia y en general todos los accidentes que lleva consigo el periodo de la dentición. La DENTICINA MORENO nutre y fortifica a los niños, permitiendo el uso de la misma una alimentación reparadora, que sin este eficaz medicamento no podrían soportarla los estómagos debilitados.—Para su administración a la instrucción que acompaña al frasco. Como garantía exigir mi firma y rúbricas en las etiquetas y gargantillos de los frascos.
Se halla de venta en la Farmacia de su autor, J. MORENO, Plaza de Camacho, número 26.—Murcia

GARAGE INTERNACIONAL - de Ramón Served
MURCIA: Villaleal 2, 4 y 6. González Adalid 17, y Platería 72.—ALICANTE: San Fernando 50.—Director Técnico: D. JOSE PASCUAL DEL RIQUELME
Estancias, Conservación, Representaciones, Ventas y Alquiler de Automóviles, Motocicletas y Bicycletas, Stock Michelin, Cámaras y Cubiertas de todas dimensiones, Vulcanización y Reparaciones en frío.—Depósito de Accesorios, Pizzas de repuestos, Herramientas de todas clases, Gasolinas, Grasas y Aceites, Motores de Gasolina, Petróleo y Bencina para pequeñas industrias y riego e instalación de los mismos, Talleres de Reparaciones, Mecánicas, Carrocarril, Talabartería y Pintura.

INDICADOR DE ALICANTE

PEPID EN TODAS LAS FARMACIAS
Y DROGUERIAS BIEN SURTIDAS
AGUA DE AZAHAR R. MIRALLES
La mejor que se conoce. Está indicada por la clase médica para curar todas las enfermedades nerviosas; en las palpitaciones del corazón, convulsiones, insomnios, espasmos histéricos, dolores nerviosos de cabeza y demás padecimientos análogos.
Frasco grande, 1'50 pesetas.—Pequeño, 1 peseta.
Depósito: Mercado, 40, Valencia, botitas de las Estacas.—En Alicante: Centro Farmacéutico.

* TEJIDOS, PUNTILLAS Y TIRAS BORDADAS
“La Bola de Oro,”
DE
LEANDRO GALAN
Sagasta, 21, y Plaza de Isabel II, 24 y 25
ALICANTE

GRAN DEPOSITO
—DE—
Sanguijuelas Húngaras
AL POR MAYOR Y MENOR
Pedro Casademón (vacador)
San Isidro, 9—ALICANTE

Almorranas
Se curan pronto y radicalmente con la
HEMORROIDINE-ERING-
REMEDIO PRODIGIOSO
De venta en todas las farmacias y Centro Farmacéutico de Alicante.

KILOMÉTRICOS
SE OBTIENEN ANTES DE 48 HORAS
EMPRESA VALENCIANA
Galatrava, 23, teléfono, 261.

“Medical,”
NUEVO TEJIDO DE PUNTO (BOUCLÉ)
Trajes interiores de lana (inencogibles)
Sin tintes ni mezclas vegetales
Evitan el reuma y los enfriamientos
Catálogos y venta exclusiva
LA ADUANETA Hijos de Blas Morales
Plaza de la Reina Victoria, 5.—ALICANTE

Empresa Valenciana
SERVICIO RAPIDO DE TRANSPORTES Y ENCARGOS A DOMICILIO
ORDINARIOS a larga distancia
Salida diaria a MADRID, BARCELONA, VALENCIA y SEVILLA

“LA JOYITA,”
JOYERIA DE MODA
BISUTERIA Y PLATERIA
ALTAS NOVEDADES
Mayor, 43.—ALICANTE

DOCTOR GÓMEZ LLORCA
Consulta de medicina y cirugía general, de 11 a 1
Especialidad de Otorino-laringología, (Garganta, nariz y oídos), de 5 a 6 de la tarde.
MAJOR SE PRINCIPAL

ALMACENES de Ferreteria quincalla, batería de cocina y artículos de metal blanco, lavabos, inodoros y tinajas de baños.
AGUSTIN MORA
Central: Sagasta, 14 y 16. Sucesor: Mayor, 39. Teléfonos: Sagasta, 250.—MAJOR SE.—ALICANTE.

GARCIA RUIZ
ODONTÓLOGO
CLINICA ESPECIAL DE LA BOCA Y DIENTES
DE 9 A 12 Y DE 3 A 6
Duque de Zaragoza, 4, pral. 1ª qda. (antigua fonda de Bossio).

Manuel Sánchez
COMISIONES
CONSIGNACIONES Y TRANSITOS
Victoria, 4 (Junto al Banco de España).
ALICANTE